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PROCÈS-VERBAL DE 

L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU CODERS35 

DU MERCREDI  8 NOVEMBRE 2023 
 

 

Le Mercredi 8 Novembre 2023 à 14h00, les représentants des clubs au « Comité Départemental de la 

Retraite Sportive d'Ille et Vilaine » se sont réunis à la maison départementale des sports de Rennes 

sur convocation envoyée par mails aux 73 représentants désignés par les 7 clubs d'llle et Vilaine. 

Il a été établi une feuille d'émargement, signée par les représentants présents en leur nom propre ou 

en tant que mandataire : délégués présents : 44 ; délégués représentés : 11.  Le quorum d'un tiers fixé 

par les statuts est de 25 représentants, le nombre total des présents ou représentés étant de 55, 

l'assemblée a donc pu valablement délibérer.  

L'Assemblée est présidée par M. Christian PIROU, président du CODERS. Il est assisté d’un secrétaire 

de séance, M. Patrick RESCAN secrétaire du CODERS. 

 

PREAMBULE 

 

À 14h30, le président Christian PIROU déclare l'assemblée ouverte, il rappelle tout d'abord l'ordre du 

jour : 

Accueil des participants et émargement 

1. Présentation des invités. 

2. Rapport moral du Président et approbation. 

3. Rapport d’activités : Patrick Rescan 

4. Formations : Olivier Ganier 

5. Compte rendu financier et approbation : Bernard Fleureux 

6. Intervention du vérificateur aux comptes : Dominique Tanguy 

7. Budget prévisionnel et approbation : Bernard Fleureux  

8. Désignation du vérificateur aux comptes exercice 2023-2024 

9. Élection des candidats aux postes vacants 

10. Intervention des invités 

11. Questions diverses. 

Il fait ensuite la déclaration suivante : 

Bonjour, 

Merci de participer à cette AG : vous êtes 73 représentants de la Retraite Sportive de notre 

département à pouvoir vous exprimer et voter. Vous avez un devoir moral auprès de l’ensemble des 

licenciés du département car vous représentez 2400 personnes. 
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Nous pensons que cette représentation est beaucoup plus démocratique, auparavant seuls les 

présidents de clubs pouvaient participer à cette assemblée générale. 

Je remarque d’ailleurs que la fédération, les comités régionaux et les autres comités départementaux 

vont faire évoluer leurs statuts pour avoir une meilleure représentation de l’ensemble des adhérents. 

C’est bien d’être précurseur… 

J’ai le plaisir d’accueillir : 

 Yolande Guériaud, Présidente de la fédération que je remercie chaleureusement d’avoir fait le 

déplacement de Vichy pour participer à notre assemblée générale 

 Roger Morazin, Vice-Président aux sports du Conseil Départemental, notre partenaire depuis de 

nombreuses années.  

 Pierrick Ferrec , Président du nouveau Coders29, nous nous contactons souvent pour développer 

la fédération en Finistère en mettant en place des formations à Concarneau, en aidant à la 

création de nouveaux clubs dans son département. 

 Maxime Le Boursicault, Conseiller technique de notre région, avec qui j’ai grand plaisir à 

travailler.  

Ne peuvent pas être présents : 

 Nathalie Rubeaud, chargée de développement d’AG2R Bretagne, notre partenaire depuis 1 an. 

Elle nous aide à développer notre fédération dans les 4 départements bretons 

 Bruno Demelin, président du comité départemental olympique et sportif, retenu par d’autres 

obligations 

 Jean-Luc Chenut, président du Conseil Départemental d’Ille et Vilaine, partenaire de la retraite 

sportive  

 

RAPPORT MORAL DU PRÉSIDENT 

 

Un grand merci également à tous les dirigeants, à tous les animateurs, à tous les bénévoles des clubs 

qui œuvrent ensemble pour que nous puissions pratiquer nos activités dans la bonne humeur et la plus 

grande sécurité. 

Un grand merci à l’équipe qui m’entoure, ils ont accepté de donner de leur temps et de leur 

compétence au service du Coders35.  

En particulier Patrick Rescan : secrétaire efficace et compétent, à Olivier Ganier qui gère efficacement 

les formations et Bernard Fleureux notre trésorier fidèle. Tous 2 ont décidé de passer le relais dans un 

an. Donc pensez dès à présent à proposer vos services pour que la passation des informations puisse 

se faire le plus efficacement possible. 

Merci aux référents inscription des clubs et aux ambassadeurs qui ont œuvré pour que 2390 adhérents 

puissent s’inscrire. 

Le Coders35, va bien : 2390 licenciés, l’an dernier nous étions 2300. Ce qui veut dire que les 2390 

personnes qui ont choisi de venir dans vos clubs sont satisfaits du service rendu : à savoir pouvoir 

pratiquer des activités sportives dans la convivialité, en toute sécurité, encadrées par des bénévoles 
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compétents formés par notre fédération et pour une cotisation annuelle modique comparée aux autres 

structures ayant le même niveau d’encadrement ! C’est vrai : il y a moins cher et moins bien ailleurs, 

mais nos adhérents sont là et nous font confiance… 

Depuis 2 ans, il y a des querelles à la fédération, cela s’est vu à l’assemblée générale fédérale de Rennes 

l’an dernier. Les critiques portaient essentiellement sur le nouveau système d’informations. La décision 

fédérale était claire : le fournisseur de Telemat arrêtait son service, de nouvelles obligations 

réglementaires s’imposaient aux fédérations. Il y a eu plusieurs appels d’offre, des discussions au 

comité directeur fédéral et des votes aux AG fédérales pour le choix de ce nouveau système ffrs360. Il 

y a eu aussi des obstructions qui ont ralenti la mise en place de ce nouveau logiciel.  

Et comme tout nouveau logiciel, des ajustements, des corrections nécessaires au moment de la mise 

en production. Un grand merci aux référents inscription des clubs et aux ambassadeurs ffrs360 pour le 

temps passé, pour leur patience, pour leur compétence, pour leur dévouement… Mais le résultat est 

là : plus de licenciés cette année que l’an dernier. Un grand merci aussi à Daniel Ghys et à tous les 

salariés de la fédération pour leur aide indispensable à la mise en place de ce nouveau système. 

Et l’an prochain ? Nous avons essuyé les plâtres cette année, l’an prochain, les clubs vont proposer à 

leurs adhérents de renouveler leur adhésion eux-mêmes via la plateforme adhérent, les trésoriers 

recevront un état hebdomadaire des adhésions, les parties formations-séjours-finances seront 

opérationnelles et surtout nous connaitrons mieux ce système… Et nous pourrons alors utiliser tous les 

services pour lequel il a été pensé. 

Du fait de l’absence de Corers, notre Coders doit aussi prendre en charge les missions de la région : 

c’est-à-dire la formation, colonne vertébrale de notre fédération, mais aussi le développement. 

C’est pourquoi notre Coders organise  

 Des formations initiales d’animateurs à Dinard, mais aussi un module 2 tennis,  

 Des formations continues en marche nordique, randonnée pédestre et activités cyclistes à Mi-

forêt pour les animateurs des clubs  

 Des formations de dirigeants à Rennes 

 Des journées activités dansées et taï-chi 

Notre Coders favorise le rapprochement des clubs en aidant à l’organisation 

 D’une journée Interclubs sportive et festive  

 D’une journée animateurs-dirigeants 

 D’une rencontre tennis 

Notre Coders développe la fédération par la création de nouveaux clubs en région Bretagne grâce à 

l’aide financière de la fédération via le projet sportif fédéral, de AG2R Bretagne via une convention de 

partenariat et la participation de Véronique Meyer, médecin fédéral, Maxime Le Boursicault, 

conseiller technique fédéral, et de dirigeants et animateurs du département. 
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La pratique sportive, la convivialité, le lien social, la bienveillance, le partage, voilà les valeurs que nous 

partageons, nous adhérents, animateurs ou dirigeants. 

Merci. 

VOTE :  Le rapport moral est approuvé par 44 voix (11 abstentions). 

 

RAPPORT D'ACTIVITES 

Présentation du bilan des activités par Patrick RESCAN, secrétaire du CODERS 

En 2023 le comité départemental a organisé ou aidé à l’organisation de : 

 4 réunions du Comité Directeur 

 3 réunions de la commission développement 

 3 réunions de la commission communication 

 La journée interclubs le 27 avril 2023 organisée par le club de Pipriac avec la participation de 6 

clubs et plus de 400 participants 

 La Journée de rencontre animateurs / dirigeants le 12 Mai 2023 organisée par le club de Cancale 

avec plus de 60 participants 

 Une formation à l’utilisation du nouveau système informatique à Rennes le 20 Juillet 

 Aides à la mise en place des inscriptions dans les clubs avec 4 ambassadeurs  

Développement 

 8 membres du comité directeur travaillent au développement des clubs en Bretagne 

 Les personnes ayant laissé leurs coordonnées lors du forum des séniors des 10 et 11 mars 2023 

ont toutes été contactées par des membres de la commission  

 Pour aider au développement des clubs en Bretagne, un dossier de presse sur la retraite sportive 

en Bretagne a été réalisé par la fédération et diffusé auprès de nombreux médias (dossier 

consultable sur le site du comité).  

 Diffusion d’une présentation de la fédération sur France 2 et d’une interview sur France Bleue 

(les liens sont accessibles dans le dernier magazine et sur le site de la fédération) 

 Reconduction de l’aide de l’AG2R pour le développement de la fédération en Bretagne. 

Communication 

 Les principales réalisations pour la saison :  

- Réalisation d’un flyer de présentation du comité départemental pour les différentes 

manifestations et réunions de présentation 

- Réalisation de gilets de sécurité pour les animateurs d’activités extérieures 

- Réalisation d’un magazine numérique : 

. 3 numéros déjà réalisés et publiés en Janvier, Avril et Octobre 

. Création d’un index pour accéder à l’ensemble des numéros 

. Sur les 2 premiers numéros, plus de 2300 lecteurs à chaque parution  

. 1 correspondant local dans chaque club du département 
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. Des articles variés et écrits par des membres des clubs du département (animateurs, dirigeants 

ou simples adhérents) avec, entre autres, des informations sur la vie des clubs et du Coders, 

des activités pratiquées au sein des clubs. 

 Les actions envisagées :  

- Déplacement de membres du comité directeur dans les clubs pour présenter le Coders, la 

Fédération, les formations.... 

 Ce que ne peut pas faire la commission communication et qui doit être réalisé par les clubs:  

- Communiquer auprès de l’ensemble des adhérents et diffuser : 

. L’adresse du site du comité et les informations qui y sont présentes 

. L’adresse de la page Facebook du comité  

. La publication du magazine numérique 

- Inciter les adhérents à participer :  

. À la page Facebook 

. À la rédaction d’articles pour le magazine 

BILAN DES FORMATIONS 
 

Présentation du bilan des formations par Olivier GANIER, responsable des formations au CODERS 

Récapitulatif des formations : Actuellement, il y a 179 animateurs fédéraux pour l’ensemble des clubs 

et 10 accompagnants sportifs , cf. tableaux ci-dessous. 

Répartition des animateurs par activités  
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Synthèse des formations 
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 RAPPORT FINANCIER 

PORT FINANCIER 

Présentation du rapport financier par Bernard FLEUREUX, Trésorier du CODERS 
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Rapport de Dominique Tanguy, vérificateur aux comptes (Cf. courrier page 12) 

Conformément au mandat qui m'a été confié lors de l'Assemblée Générale de 2022, j'ai vérifié, le 

mardi 24 octobre, les comptes de l'association Comité Départemental de la Retraite Sportive d'Ille 

et Vilaine dite CODERS35, clos le 31 Aout 2023 et qui portaient sur la période du Ier Septembre 

2022 au 31 Aout 2023. 

Tous les documents comptables nécessaires à notre examen ont été mis à ma disposition. J'ai ainsi 

pu effectuer dans de bonnes conditions tous les contrôles et vérifications ; je peux donc certifier : 

- Que les comptes sont tenus avec soin et exactitude ;  

- Que les chiffres du bilan et du compte de résultat correspondent aux justificatifs présentés. 

- Que les soldes en banque sont conformes aux extraits de comptes. 

Tous les comptes depuis dix ans, sont sauvegardés sur une clef USB. 

En conséquence, je vous propose d'approuver les comptes de l'exercice 2022-2023 tels qu'ils vous 

sont présentés. 

En foi de quoi, j'ai rédigé le présent rapport. 

Budget prévisionnel pour l'exercice 2023 - 2024 

 

VOTE :  Le rapport financier et le budget prévisionnel sont approuvés par 51 voix (4 abstentions). 
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Désignation du vérificateur aux comptes pour l'exercice 2023 – 2024 

Le club de Cesson Retraite Active proposera un vérificateur pour la prochaine Assemblée Générale. 

ELECTION DE NOUVEAUX MEMBRES AU COMITÉ DIRECTEUR  

Rappel : les membres du comité directeur sont élus pour la durée du mandat restant à couvrir (jusqu’en 

2024)  

Quatre membres du comité directeur ont démissionné durant l'exercice 2022- 2023 : 

- José FERREZUELLO du club Rennes Retraite en Forme 

- Serge GAUDICHE du club de Rennes Retraite en Forme 

- Jean-Pierre LORAND du club Rennes Forme et Détente des Retraités 

- Alain SAUVAGER du club de bain de Bretagne 

Un seul candidat se présente pour le remplacement des membres démissionnaires : 

- Daniel HAVARD du club de Retraite Sportive du Pays de Saint Aubin 

Un seul candidat se présentant à l’élection, le Président propose à l'assemblée un vote à mains levées. 

Proposition adoptée par l’Assemblée à l’unanimité. 

VOTE :  Le candidat est élu par l’assemblée à l’unanimité. 

Nouvelle composition du comité directeur 

- Marc AUGER    Club de Pipriac 

- Jean-Paul BERTHELOT   Club de Pipriac 

- Françoise BILLON    Club de Saint Aubin du Cormier 

- Doris DEGRENNE    Club de Bain de Bretagne 

- Bernard FLEUREUX    Club Forme et détente de Rennes 

- Olivier GANIER    Club de Cesson 

- Danielle GUITTON    Club Forme et détente de Rennes 

- Daniel HAVARD    Club de Saint Aubin du Cormier 

- Ginette LECRENAIS    Club de Cesson 

- Catherine LANDREAU   Club de Saint Aubin du Cormier 

- Michèle LOUET    Club de Pipriac 

- Louis MARTEL    Club de Retraite en Forme de Rennes 

- Christian PIROU    Club de Cesson 

- Patrick RESCAN    Club de Bain de Bretagne 

- Patrick SAINT-ÉLOI    Club 3S de la Baie de Cancale 

- Francis VERSIGNY   Club de Saint Aubin du Cormier  

- Daniel YVERT    Club 3S Baie de Cancale 

L’élection aux postes vacants du bureau (Vice-président et trésorier adjoints) se fera lors de la prochaine 

réunion du Comité Directeur le 11 Décembre 
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RÉSUMÉ DES INTERVENTIONS DES INVITÉS 

 

Roger Morazin (Vice-Président aux sports du Conseil Départemental) remercie tous les bénévoles pour 

leur engagement et souligne l’importance des liens sociaux ainsi que les bénéfices du sport sur la santé. 

Une étude est en cours pour l’attribution de bureaux aux différents organisations au sein du bâtiment 

du CDOS. Il propose également de fournir les coordonnées pour contacter des organismes d’aides au 

financement. 

Yolande Guériaud (Présidente de la Fédération) remercie tous les bénévoles pour leur engagement et 

rappelle également que ce sont les clubs qui font la fédération.  La présidente désire apporter des 

précisons sur le fonctionnement actuel de la fédération : 

Le projet FFRS360 : Tout d’abord, la présidente désire remercier tous les bénévoles et les salariés de 

la Fédération pour leur investissement lors de la mise en place de FFRS360.  

Du fait de l’arrêt de Telemat (abandon du prestataire), le projet est nécessaire et indispensable. Il est 

complexe, très difficile, a pour ambition de fournir un outil pour le développement mais a connu un 

manque de moyens lors sa mise en place de par le manque de ressources humaines et d’investissement 

des élus.  

Ce projet est complexe à développer de par la diversité de fonctionnement des clubs et a entrainé des 

mécontentements et réclamations justifiés, le personnel ayant été débordé ; néanmoins des efforts 

importants ont été faits au siège. 

Le projet sera finalisé et de nombreux échanges sont en cours avec les prestataires (KPC et Sale Force). 

Les objectifs prioritaires sont la finalisation de la gestion des licences, et la gestion des formations et 

séjours (la phase préparatoire est un peu longue afin d’éviter les problèmes lors de leurs mises à 

disposition). 

Le coût financier est maitrisé et correspond aux capacités financières de la Fédération. 

Ce projet sera mené à son terme. 

La situation financière est saine et solide. Les comptes sont établis par un expert-comptable et vérifiés 

par un commissaire aux comptes. Les résultats sont conformes aux prévisions. 

Depuis 10 ans, la Fédération ne couvre pas ses frais de fonctionnement, le problème ayant été masqué 

par la période COVID qui a permis de limiter ces frais. Il faut noter que dans le budget les cotisations 

ne couvrent pas les dépenses. 

Les ressources humaines sont en cours de normalisation avec, entre autres, la gestion des contrats de 

travail, la mise en place de représentants du personnel et d’une mutuelle. 

La situation actuelle de la gouvernance (le comité fédéral) est difficile avec une cabale et des 

harcèlements envers le personnel et la présidente ; une plainte a été déposée. Au sein du comité la 

présidence est minoritaire et des doutes sont émis sur sa capacité à gérer le Fédération. 

QUESTIONS DIVERSES 

Pourquoi le bilan financier n’a pas été transmis avec la convocation  

C’est un oubli du secrétaire. 
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Intervention de Ginette Lecrenais 

J’ai entendu dire que la fédération ne participait plus au financement de la formation des 
dirigeants. Pourquoi cette décision ? Ce sont les dirigeants qui ont pris de plein fouet les 
dysfonctionnements de l’outil FFRS. Qu’ont fait les dirigeants pour être ainsi traités de la sorte ? 

L’outil FFRS360 : Globalement, une ergonomie déplorable, trop rigide, plein de bugs et 
extrêmement chronophage. Je ne reviendrai pas sur ce qui a été corrigé depuis sa mise en place, 
c’est du passé, donc concentrons-nous sur les points les plus importants qui demeurent. 
L’image que la Fédération donne à travers ce système. À l’heure ou tous s’accordent à dire qu’il est 
difficile de mobiliser les bénévoles, la FFRS met en place un système où l’on achète la licence 
(versus prendre sa licence), et dans lequel le mot commande apparait sur tous les écrans. Est-ce 
vraiment l’image que l’on veut faire passer ? 
La gestion des rôles ne fonctionne pas. Avec mon identifiant, j’ai une vue sur l’ensemble des 
informations du Coders (pourquoi pas). Cependant pour travailler sur l’association, je suis 
contrainte à utiliser l’identifiant d’une autre personne. C’est une usurpation d’identité et cela peut 
être condamnable. 
L’outil ne permet pas d’avoir un fichier des adhérents fiable. Ce qui est le minimum que l’on puisse 
attendre d’un système de gestion des adhésions. Notamment, Il n’est pas possible d’annuler une 
inscription à une activité même si celle-ci est gratuite. En conséquence, la liste des adhérents par 
activité est fausse. Peut-on espérer que cette fonctionnalité existât un jour ? 
La réception de sa licence dans sa boite mail c’est le loto (souvent oui, parfois non). Cela provoque 
énormément de réclamation des adhérents que nous n’avons pas la possibilité de traiter. 
Aucune information et aucun soutien depuis fin août. Pourtant, la fédération est reconnue pour 
l’excellence de sa formation et de sa communication. Plus de contact, plus de traitement de nos 
requêtes, et aucune information sur ce qui est corrigé. 

À nouveau, ce sont les dirigeants qui ont souffert de ces dysfonctionnements. Mais qu’ont fait les 
dirigeants pour être ainsi traités de la sorte ? 

 

FIN DE L'ASSEMBLÉE 

L'ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 17h45. 

Le président du Coders invite tous les participants à un moment de convivialité à la cafétéria. 

Il est dressé le présent procès-verbal de la réunion, signé par le Président et le Secrétaire de 

l'association.  

Rennes le 15 Novembre 2023 

Le président 
Christian PIROU 

 

Le secrétaire 
Patrick RESCAN 
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